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M
atrix-elokuvissa ih-
miskunta elää konei-
siin kytkettynä, mut-
ta todellisessa maa-
ilmassa laitteista py-
ritään irrottamaan 

viimeisetkin piuhat. Langatonta teknolo-
giaa on tarjolla runsaasti ja ja lisää tulee 
tänäkin vuonna. 

Kommunikaatio on merkittävä osa ih-

misten arkea, ja parhaimmillaan se on 
langatonta. 

1980-luvun kömpelöistä kenkälaatik-
kopuhelimista ja hakulaitteista on siirryt-
ty sujuvasti kännyköihin. Ohutkin puhelin 
tarjoaa vankan yhteyden tuttaviin ja muu-
hun maailmaan puheen, tekstiviestien, in-
ternet-sivujen ja videon välityksellä.

Yhä suurempi osa tietokoneista on kan-
nettavia. Työhuoneen sijaan langattomal-
la verkolla varustetun koneen syövereihin 
voi uppoutua vaikka aamiaispöydässä. Pi-
kaviestit, sähköpostit, Skype ja videoneu-
vottelut avaavat jälleen lisää kommuni-
kaatiokanavia, joita voi hyödyntää missä 
tahansa verkon ulottuvilla.

Erilaiset multimediapalvelut lisäävät 
nopeampien yhteyksien tarvetta, ja niin-
pä jatkuvasti jalostetaan uusia innovaati-
oita, joilla ilmassa saadaan kulkemaan en-
tistä enemmän bittejä. Mitä pienemmällä 
alueella liikutaan, sitä enemmän nopeutta 

tarvitaan: tien päällä sähköpostin tarkas-
taminen saa kestää hetken, mutta kotiver-
kossa yhteyksien takkuilua on hankalam-
pi hyväksyä.

Alkanut vuosi on verkkopäivitysten ai-
kaa. 3g-verkoista tulee pykälää pirteäm-
piä, wlan uusiutuu kertaluokkaa vauhdik-
kaammaksi. Langattomat wimax-yhteydet 
tuovat laajakaistan sinne, mihin kaapeli ei 
yllä, ja todellista laajakaistaa kaipaavat li-
sälaitteetkin kytkeytyvät pian tietokonei-
siin langattomasti.

Esittelemme langattomia yhteyksiä et-
sivälle viisi uuden sukupolven teknologi-
aa. Hsdpa, wimax, wlan, uwb ja WiHD toi-
mivat omilla tonteillaan lähtien hsdpa:n 
maailmanlaajuisesta 3g-verkosta ja pää-
tyen langattomaan WirelessHD-linkkiin 
hdtv:n ja digiboksin välillä.

Hsdpa vauhdittaa mobiilidataa
3g-verkkojen kuumimpana aikana umts:ia 
hehkutettiin langattomana laajakaistana. 
Gprs-yhteyksiin totutteleville matkatyöläi-
sille lupailtiin jopa kahden megabitin no-
peuteen yltäviä verkkoja.

Käytännön toteutuksissa rimaa joudut-
tiin hiukan laskemaan, ja nykyisissä ver-
koissa maksiminopeudeksi tarjotaankin 
maltillista 384 kilobitin kaistaa. Gprs-verk-
koon siirrytään edelleen herkästi kaupun-
kialueellakin.

Hsdpa (high speed downlink packet ac-
cess) lunastaa viimein 3g:n nopeuslupa-
uksia. Se on umts:lle samaa kuin edge-ver-
kot gprs-liikenteelle: verkkopäivitys, jon-
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ka avulla bitit vipeltävät entistä rivakam-
min. Hurjimmillaan hsdpa lupaa yli 14 
megabitin mobiiliyhteyksiä, mutta useim-
mat operaattorit maailmalla tyytyvät tois-
taiseksi korkeintaan 3,6 megabitin nopeu-
teen.

Hsdpa yhdistää useita parannuksia. 
Voimakkaassa kentässä puhelin voi käyt-
tää aiempaa tehokkaampaa signaalimo-
dulaatiota. Virheenkorjausta puolestaan 
on tehostettu niin, että viallisista paketeis-
ta voidaan koota ehjää dataa entistä nope-
ammin. Teknologian perusjalkana on so-
lun käyttäjien yhteinen, nopea siirtokana-
va, jossa dataliikenne kulkee.

Seuraavassa vaiheessa standardiin on 
tarkoitus lisätä mimo-antennitekniikka 
(multiple-input multiple-output). Usei-
ta antenneja käyttämällä siirtonopeuden 
ennustetaan edelleen kaksinkertaistuvan, 
parhaimmillaan lähes 30 megabittiin se-
kunnissa.

Hsdpa nopeuttaa lähinnä siirtoja ver-
kosta käyttäjälle, joten sille on kehitteillä 
myös vastinpari asiakkaalta verkkoon, hsu-

pa (high speed uplink packet access). Tois-
taiseksi hsupa-ominaisuuksia ei kuiten-
kaan löydy sen paremmin laitteista kuin 
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verkoistakaan.
Päivitetyn 3g:n vauhtia pääsee koke-

maan jo kotimaassakin: Elisa ilmoitti vii-
me keväänä päivittäneensä koko verkkon-
sa hsdpa-aikaan. Tammikuun alussa se 
aloitti uuden päivityskierroksen, jossa ver-
kon nopeus tuplataan kahteen megabit-
tiin. Sonera ja Dna eivät tarjoa vielä hsd-
pa-yhteyksiä.

Ensimmäisiksi uuden verkon päätelait-
teiksi ehtivät kannettavien datakortit. Pu-
helinvalmistajista Suomeen rantautui en-
simmäisenä HTC TyTN-älypuhelimellaan. 
Viime vuoden lopussa apajille ehti Sam-
sung SGH-Z720, ja alkuvuodesta markki-
noille ilmaantuvat myös Motorolan ja No-
kian ensimmäiset hsdpa-kännykät.

Wimax tuo bitin kotiin
Wimax on nopea langaton yhteys alue-
käyttöön. Alunperin kaupunkiverkoksi 
suunnitellusta teknologiasta on kehitet-
ty useita versioita – tuoreimmat standar-
diversiot tukevat sekä kiinteää asennusta 
että mobiilikäyttöä. Näillä eväillä wimaxia 
on väläytelty niin adsl:n kuin matkapuhe-
linverkkojenkin haastajaksi.

Nopeudeltaan wimax kilpailee hyvin-

kin adsl:n kanssa. Hurjimmillaan vauhtia 
luvataan jopa 70 megabittiä sekunnissa, 
mutta käytännössä noihin lukemiin tuskin 
päästään edes laboratorio-oloissa. Adsl:n 
tapaan yhteysnopeus riippuu etäisyydestä 
tukiasemaan: mitä kauempana ollaan, sitä 
hitaammin bitti kulkee. Muutaman kilo-
metrin etäisyydellä yhteysnopeudeksi voi-
daan hyvinkin luvata kymmenen megabit-
tiä. Toisin kuin adsl-yhteyksillä, nopeus on 
tarjolla myös asiakkaalta verkkoon päin.

Teoriassa wimax-yhteyksiä voi venyt-
tää jopa sadan kilometrin mittaisiksi, mut-
ta käytännössä etäisyydet ovat lyhyempiä. 
Useat verkko-operaattorit tarjoavat kui-
tenkin yhteyksiä parinkymmenen kilomet-
rin päähän toimipisteistään. Näin tekno-
logia mahdollistaa yhteydet alueilla, joissa 
kaapelin vetäminen olisi kallista tai mah-
dotonta. Wimaxia onkin suunniteltu käy-
tettäväksi muun muassa tietoliikenneyh-
teyksien viennissä kehittyviin maihin.

Wimax-tekniikkaa voidaan käyttää laa-
jalla taajuusalueella. Alkuperäinen 802.16-
standardi kattoi taajuudet kymmenestä 66 
gigahertsiin, myöhemmin standardia on 
laajennettu 2–11 gigahertsin alueelle. Suo-
messa wimaxia tarjotaan luvanvaraisel-
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Vertailu > Langattomat tekniikat
Hsdpa Wimax 802.11n (wlan) Uwb WirelessHD

Käyttötarkoitus Mobiiliverkko Laajakaista Lähiverkko Lisälaitteet Näyttöliitäntä

Taajuus 2 GHz 3,5 GHz 2,4 / 5 GHz (4 3-10 GHz 60 GHz

Maksiminopeus verkosta/verkkoon 14,4 / 0,384 Mbit/s 70 / 70 Mbit/s 540 / 540 Mbit/s 1 300 / 1 300 Mbit/s (5 5 000 Mbit/s (6

Tyypillinen nopeus verkosta 2 Mbit/s 10 Mbit/s 200 Mbit/s - -

Kantama Soluverkko n. 50 km n. 40 m n. 10 m alle 10 m

Päätelaitteen hinta, euroa 400–750 n. 500 (2 - - -

Kuukausihinta, euroa 39,90 (1 n. 40 (3 - - -

1) Elisa Nopea Mobiilidata 1 Mbit/s.   2) Joillakin operaattoreilla pakettihintoja, tarjolla myös vuokralaitteita.

3) Yhden megabitin liittymä, tarjolla useita nopeusluokkia 256 kilobitistä 10 megabittiin.

4) Suurin osa laitteista käyttää 2,4 gigahertsin taajuutta.   5) Wimedia tukee 480 Mbit/s siirtoa.   6) WiHD tukee vain kahden laitteen välistä siirtoa.

la 3,5 gigahertsin alueella, muualla maail-
massa verkkoja on muun muassa 2,5 ja 5,8 
gigahertsin taajuusalueella.

Suomessa wimax-yhteyksiä myy julki-
sesti kymmenkunta yhtiötä, taajuusalu-
eita on hakenut ja saanut parikymmen-
tä yhtiötä ympäri maata. Suurimpien kau-
punkien lisäksi verkkoja on innostuttu 
rakentamaan myös pienemmillä paikka-
kunnilla; wimax-yhteyksiä on saatavilla 
muun muassa Lieksassa, Multialla, Hami-
nassa ja Kauhajoella.

Lisää puhtia wlaniin
Laajakaistayhteydet ovat tuoneet myös 
langattomat lähiverkot suomalaisiin ko-
teihin. Kannettavien tietokoneiden yleis-
tyminen innostaa kuljettamaan konetta 
ympäri asuntoa ja jopa pihalle.

802.11n on seuraavan sukupolven lan-
gaton lähiverkko, joka nostaa verkkojen 
nopeudet nykyisestä 54 megabitistä ker-
taluokkaa korkeammalle. Useista tarjol-
la olleista teknologiaehdotuksista on ni-
vottu verkko, joka parhaimmillaan tavoit-
telee puolen gigabitin sekuntinopeuksia. 
Standardista hiotaan viimeisiä särmiä, ja 
lopullinen hyväksyntä on luvassa kevääl-
lä 2008.

802.11n pohjautuu aiempiin wlan-
verkkoihin, mutta parantaa muun muassa 
antenneja. Siinä käytetään mimo-antenni-
tekniikkaa, jossa kuuluvuutta ja suoritus-
kykyä parannetaan käyttämällä useita lä-
hettäviä ja vastaanottavia antenneja. Stan-
dardi mahdollistaa verkon toiminnan joko 
2,4 tai viiden gigahertsin taajuudella.

Vaikka 802.11n-standardi odottaa vielä 
lopullista sinettiä, monet valmistajat ovat 
tarjonneet standardin esiversioon pohjau-
tuvia verkkolaitteita jo hyvän aikaa. Aina-
kin Acer, Dell ja Lenovo toimittavat jo kan-
nettavia, joissa on mukana nopea langa-
ton verkko. Myös Intel on ilmoittanut tu-
kevansa uutta wlan-teknologiaa keväällä 
ilmestyvässä seuraavan sukupolven Cent-
rino-piirisarjassaan.

Uudella teknologialla on kuitenkin las-
tentautinsa. Ensimmäiset laitteet häiritsi-
vät pahasti nykyisiä wlan-verkkoja, eivät-
kä nopeudet ole nousseet likimainkaan 
luvatulle tasolle. Myös yhteensopivuu-
den kanssa on ollut ongelmia, sillä valmis-
tajat ovat tulkinneet standardiehdotusta 
eri tavoin. Wlan-standardeja kaitseva Wi-
fi Alliance onkin ilmoittanut ryhtyvänsä 
testaamaan tuotteiden yhteensopivuut-
ta vuoden puolivälissä, kun 802.11n-stan-

dardista julkaistaan seuraava esiversio.
Kuluvana vuonna moni käyttäjä tu-

lee hankkineeksi uuden wlan-verkon har-
joituskappaleen – piirivalmistaja Broad-
comin arvion mukaan kesäkuuhun men-
nessä jo yli kolmanneksessa kannettavista 
tietokoneista on 802.11n-piirisarja. Val-
mistajat ovat luvanneet tuotteiden olevan 
päivitettävissä standardin lopulliseen ver-
sioon. Sitä odotellessa aikaa voi kuluttaa 
vaikka kaapeliverkon päivittämiseen; uu-
desta wlan-verkosta täyden hyödyn saa-
minen edellyttää myös nopeaa lankaa.

Uwb yhdistää oheislaitteet
Wlan vapauttaa kannettavan lähiverkos-
ta, mutta oheislaitteet roikkuvat edelleen 
useimmiten piuhoissa. Bluetooth toimii 
kyllä näppäimistöliitäntänä, mutta useim-
mat lisälaitteet kaipaavat kymmensormi-
järjestelmää enemmän kaistaa. Yhtenä 

Wimax-tekniikalla nopeat verkkoyhteydet venyvät hankaliinkin paikkoihin. Suomessa ei tiettävästi ole vielä käytös-
sä standardiin kuuluvaa tukea nopeasti liikkuvalle langattomalle yhteydelle.



W W W . M I K R O P C . N E T 23  MikroPC 1/2007  

ratkaisuna piuhoja poistamassa on uwb.
Uwb (ultra-wide band) on ajatukseltaan 

nurinkurinen radioteknologia. Sen sijaan, 
että laitteet käyttäisivät tiukkoja taajuus-
kaistoja, signaalia levitetään jopa useiden 
gigahertsien taajuusalueelle. Leveä kaista 
antaa reilusti tiedonsiirtonopeutta, mut-
ta koska signaalia lähetetään pienellä te-
holla, se ei häiritse muuta radioliikennet-
tä kohtuuttomasti.

Uwb on ollut tulossa jo vuosia, mutta 
sen käyttöönotosta on kehkeytynyt lopu-
ton taistelutanner. Tarjolla on ollut usei-
ta erilaisia teknologiavaihtoehtoja, jois-
ta mikään ei ole noussut selkeäksi suosi-
kiksi. Ieee yritti pitkään luoda yhtenäis-
tä standardia, mutta viime vuoden alussa 
se viimein löi hanskat tiskiin ja päätti jää-
dä odottamaan, mikä tekniikka menestyy 
markkinoilla.

Vahvin ehdokas uwb-standardiksi on 
Wimedia Alliancen kehittämä ehdotus, jo-
ka on jo hyväksytty etsi-standardiksi.Vas-
tapuolella on Uwb Forum, joka on kehit-
tänyt omaa, hiukan tehokkaampaa rat-
kaisuaan. Oman mausteensa soppaan toi 
Free scale, joka oli Uwb Forumin perusta-
jajäsen mutta erosi yhteisöstä viime huhti-
kuussa yhtä aikaa Motorolan kanssa.

Wimedian etuna on sen vahva kanna-
tus it-teollisuudessa. Tukijoiden joukos-
sa on muun muassa Intel. Wimediaa käy-
tetään muun muassa langattoman usb:n 
(Certified Wireless Usb) pohjana. Samai-
nen uwb-teknologia on myös langattoman 
firewiren ja seuraavan sukupolven blue-
toothin taustalla. Wimedian ajatuksena 
onkin ollut luoda perusteknologia, jonka 

päällä voi-
daan käyttää 
eri protokollia eri tar-
koituksiin: edellä mainittu-
jen lisäksi uwb-yhteys voi kuljettaa 
esimerkiksi tcp/ip-liikennettä tai dvi-
näyttösignaalia.

Ensimmäiset kuluttajille suunna-
tut uwb-laitteet tulivat markkinoille 
viime marraskuussa Japanissa. Y-E Da-
tan uwb-keskitin ja -sovitin korvaavat usb-
kaapelin tietokoneen ja vaikkapa tulos-
timen välillä. Suoraan uwb-yhteyksiä tu-
kevia oheislaitteita saadaan odotella vie-
lä hetki.

WirelessHD näyttää hyvältä
Tuoreimpana tulokkaana langattomien 
teknologioiden joukkoon on liittymässä 
WirelessHD. 60 gigahertsin taajuutta käyt-
tävän WiHD:n takana ovat viihde-elektro-
niikan suuret nimet: LG, Matsushita, Sam-
sung, Sony ja Toshiba. Päällimmäisenä ta-
voitteena on luoda teknologia, joka on riit-
tävän nopea siirtämään pakkaamatonta 
teräväpiirtovideota viihdelaitteelta näytöl-
le langattomasti.

WirelessHD:tä ei ole tarkoitettu verk-
kokäyttöön, vaan ainakin alkuvaiheessa 
tuetaan ainoastaan nopeita linkkejä kah-
den laitteen välillä. Tässäkin käytössä tek-
nologialla on omat ongelmansa. Nykyiset 
60 gigahertsin taajuudella toimivat ratkai-
sut ovat vaatineet lähettimeltä ja vastaan-
ottimelta esteetöntä näköyhteyttä, joten 
signaali ei kanna esimerkiksi seinien läpi. 

WirelessHD-yhteisön tavoitteena on kui-
tenkin saada signaali selviämään esteis-
tä ja venyttää kantomatkaa jopa kymme-
neen metriin. Tällöin viihdelaitteita voitai-
siin sijoitella entistä vapaammin huoneen 
sisällä.

60 gigahertsin taajuus antaa avaimet 
hurjiin nopeuksiin. Alkuvaiheessa WiHD-
tekniikalle on suunniteltu 2–5 gigabitin se-
kuntinopeuksia, mutta taustalla piileväs-
tä teknologiasta voidaan valmistajien lu-
pausten mukaan riipiä jopa 20 gigabittiä 
sekunnissa. Tavoitteena on myös pitää lii-
tännän hinta niin alhaalla, että langaton 
liitettävyys ei jää ainoastaan huipputason 
viihdelaitteiden ominaisuudeksi.

WirelessHD lupaa suuria, ja sillä on 
mahtavat tukijoukot. Samaa teknologiaa 
on ehdoteltu myös IEEE:n lyhyen etäisyy-
den 802.15.3-verkkoihin, joten tulevaisuu-
dessa WiHD:stä saattaa kehittyä yleiskäyt-
töinen väylä uwb:n tapaan. Ensimmäinen 
virallinen versio teknologiasta on kuiten-
kin luvassa vasta tänä keväänä. ■

Redmaxin wimax-modeemit näyttävät 
tavallisilta adsl-modeemeilta. Malleja 

on sekä ulko- että 
sisäkäyttöön.

Belkinin langattomat uwb-laitteet toimivat aluksi 
lähinnä usb-kaapelin korvikkeena.

N-sarjan wifi -reitittimissä on erilaisia antenneja kantamaa paranta-
massa. Kuvassa Linksysin WRT300N, joita on jo Suomessakin myynnissä.
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